自测题11
一、选择题
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由爱因斯坦方程
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，由题意得
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设波长为400nm的光为照射光1，300nm的光为照射光2，由公式
[image: image8.wmf]2

m

1

2

a

meU

u

=

及爱因斯坦光电效应方程
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，所以得到遏制电压将增大1.035V。
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由公式
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可知，光电子的最大初动能与金属材料本身以及入射光的频率有关，所以
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不变；由爱因斯坦光电效应方程
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可见离开金属表面后的最大动能与照射光光强无关，所以
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因为
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5．（B）


由康普顿实验结果可知：

（1）散射光中除了和原波长
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相同的谱线外还有
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（2）波长的改变量
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随散射角
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的增大而增大。
（3）对于不同元素的散射物质，在同一散射角下，波长的改变量
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相同。波长为
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的散射光强度随散射物原子序数的增加而减小。
所以选择（B）选项。
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可以得出
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，所以原子从基态跃迁至第二激发态，所以若从能量为-0.85eV的状态跃迁至第二激发态，所发射的光子能量为
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由德布罗意公式
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可见两粒子德布罗意波长相同，则其动量相同。
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选项给出不同波列长度的4个波列，这是某时刻的波形图。可以看出这四个波列在
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方向上的坐标不确定量是是不同的。由测不准关系，
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可知，选项（A）的位置不确定量最大，因而其动量的确定程度最高。
9．（B）

四个量子数：
（1）主量子数n=0,1,2,…,决定原子中电子的能量
[image: image33.wmf]n

E

。
（2）角量子数l=0,1,2,…,（n-1）,决定电子绕核运动角动量的大小。
（3）磁量子数
[image: image34.wmf]0,1,2,,
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（4）自旋磁量子数
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由以上四点取值方法可以判断选择（B）选项。
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根据泡利不相容原理得出主壳层最多容纳电子数为
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；根据能量最小原理得原子系统处于正常态时，每个电子趋向于可能的最低能级。

氩原子（Z=18），n=1的K壳层，最多容纳2个电子，都在s支层上，以电子组态
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表示，n=2的L层，最多容纳8个电子，其中l=0的电子有两个，以
[image: image39.wmf]2

2

s

表示，l=1的电子数有6个，以
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表示，n=3的M层，最多容纳18个电子，则剩下的8个电子均在此层，其中l=0的电子有2个，以
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表示，所以氩原子基态的电子组态是
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二、填空题

1．粒子在
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时刻在
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[image: image46.wmf]2

ddd1

xyz

Y=

òòò

。

2．1，2，3，…（正整数）；原子系统的能量。


主量子数取值n=0,1,2,…,决定原子中电子的能量
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四个量子数及其取值：

（1）主量子数n=0,1,2,…,决定原子中电子的能量
[image: image51.wmf]n
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。
（2）角量子数l=0,1,2,…,（n-1）,决定电子绕核运动角动量的大小。

（3）磁量子数
[image: image52.wmf]0,1,2,,
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，决定电子绕核运动角动量在外磁场中的方向和大小。
（4）自旋磁量子数
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，决定电子自旋角动量在外磁场中的方向和大小。
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磁量子数
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6．泡利不相容；能量最小。
三、计算题

1．解：
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2．解：由于发出的光线仅有三条谱线，按：
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n=3， k=2  得一条谱线

n=3， k=1  得一条谱线

n=2， k=1  得一条谱线

可见氢原子吸收外来光子后，处于n=3的激发态，以上3条谱线中，频率最大的一条是：
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这也就是外来光的频率。

3．解：（1）
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（2）由于此谱线是巴尔末线系，其
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故
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（3）可发射4个线系，共有10条谱线，如题11.3.1解图所示。波长最短的是赖曼系中由n=5跃迁到n=1的谱线。
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题11.3.1解图

4．解：若电子的动能是它的静止能量的两倍，则
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由相对论公式
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解得
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德布罗意波长为


[image: image79.wmf]3431813

0

/()/(8)6.6310/(89.110310)8.5810m

hmhmc

---

l=u==´´´´´»´


5．解：先求粒子的位置概率密度
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6．解：1
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的电子，其动量为

[image: image88.wmf]1231161223-1

k

(2)(29.11101.6010)1.7110kgms

pmE

---

==´´´´=´

gg


根据测不准关系式
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（若测不准关系式写成
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a

的概率为

[image: image98.wmf]/4

2

0

2

sind

a

x

Px

aa

p

=

ò



[image: image99.wmf]/4

/4

2

0

0

1

2212

2

sind()=(sin)

4

a

a

x

axxx

P

aaaaa

p

ppp

pp

=-

ò



[image: image100.wmf]1

212

2

(sin()0.091

444

aa

aa

p

p

p

=-=


8．解：从题设可知，若圆周半径为
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是电子物质波的波长。
根据德布罗意公式
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是电子质量，
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是电子速度的大小，
[image: image110.wmf]rmv

为角动量，以
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这就是玻尔的角动量量子化条件。
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